

**СЕКЦИЯ 2. ПУБЛИЧНО ПРАВОВЫЕ (ГОСУДАРСТВЕННО-ПРАВОВЫЕ) НАУКИ**

**УДК 10-03365**

**ИНФОРМАЦИОННЫЕ ПРАВА ГРАЖДАН СО СТОРОНЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА**

**Алиева Д. А.**

курсант

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

научный руководитель – **Меживой А.В.**

кандидат юридических наук, доцент

начальник кафедры гражданского права и процесса

ГБУ ВО «Академия МВД ДНР имени Ф.Э.Дзержинского»

Целью данной статьи является ознакомление общества с их основными правами на информацию, опираясь на нормативную базу государства, законодательство и Конституцию.

В настоящее время роль права в жизни каждого гражданина нашего государства остаётся важнейшим моментом в цивилизованном обществе. Информационное право – отрасль права, представляющая собой совокупность правовых норм, установленных и охраняемых государством, возникающих в информационной сфере производства, преобразования и потребления информации.

Люди на протяжении многих столетий беспокоили вопросы связанные со свободой информации. Свободы, в отрасли, которые затрагивают, лично гражданина и его свободу слова, экономическую отрасль, политическую деятельность, немало важную роль занимает свобода человека на получение и распространение информации, а также ее обмен.

Право на впервые упоминалось в статье 19 Всеобщей декларации прав человека и гражданина, которая была принята резолюцией 217 А (III) Генеральной Ассамблеи 10 декабря 1948 года. В данной статье сказано, что каждый человек имеет право на свободу убеждений и на свободное выражение их. Право включает свободу беспрепятственно придерживаться своих убеждений и свободно искать, получать и распространять информацию и идеи любыми средствами и независимо от государственных границ.

Информация, которая касается получения информации от различных государственных органов, органов местного самоуправления закреплены в статье 33 Конституции РФ: «Граждане Российской Федерации имеют право обращаться лично, а также направлять индивидуальные и коллективные обращения в государственные органы и органы местного самоуправления». Данным правом можно пользоваться с целью получения и поиска информации для личных целей.

В каждом цивилизованном обществе можно получать достоверную информацию об экологии в государстве.

Также общество в праве получать достоверную информацию об экологическом состоянии окружающей среды. Это сказано в статье 42 Конституции Российской Федерации. «Каждый имеет право на благоприятную окружающую среду, достоверную информацию о ее состоянии и на возмещение ущерба, причиненного его здоровью или имуществу экологическим правонарушением». Указав этот момент в нормативной базе, можно защитить граждан от лживой информации, которую они могут получить из различных источников, таких как СМИ, чиновники, политики. Одной из проблем во многих государствах является распространение недостоверной информации и скрытость от общества определенных моментов из происходящих в мире, тем самым защищая свои интересы, государства, тем самым формирую у людей мнение, не имея полного представления о ситуации.

На протяжении всей жизни мы сталкиваемся с различными ситуациями, в ходе которых возникают различны споры по поводу получения информации, различные личные переписки,

которые стали публичными, съемка личностей без их ведома и так далее. И мы должны знать, как защитить себя и своих близких, основываясь на законодательную базу, которая регулирует данные вопросы. В настоящее время во многих учебных заведениях есть такие предметы, на которых изучают основные права гражданина. И информационные права не составляют исключений. Многие из нас знают, что они имеют право на тайну переписки, телефонных переговоров, почтовых, телеграфных и иных сообщений, но не каждый может опереться на закон, а это сказано в 23 статье Конституции Российской Федерации.

Однако в каждом правиле есть определенные исключения – информация, которую мы получаем должна быть получена законным путём и не составлять государственную тайну. Перечень ограниченных сведений от общества определяется действующим законодательством на территории определенного государства. Это та информация, доступ к которой имеют определенные органы, безопасности, разведки с целью обезопасить общество от внешних и внутренних угроз. За сохранность такой информации отвечают органы государственной безопасности, такие как Федеральная Служба Безопасности Российской Федерации, Главное Разведывательное Управление, Служба внешней разведки, а на территории Донецкой Народной Республики – Министерство Государственной Безопасности. Такая информация называется «секретной». Это та информация, которая не подлежит разглашению, либо на распространение которой наложены ограничения из-за возможного причинения вреда обществу, отдельным «высостоящим» лицам, а также конституционному строю государства и его безопасности. Случайное разглашение секретной информации или её распространение за пределы секретности называется утечкой, за что предусмотрена уголовная ответственность статьей 283 Уголовного Кодекса Российской Федерации - разглашение государственной тайны. Наказывается арестом на срок от четырех до шести месяцев либо лишением свободы на срок до четырех лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового. То же деяние, повлекшее по неосторожности тяжкие последствия -наказывается лишением свободы на срок от трех до семи лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

На территории Российской Федерации действует закон «О государственной тайне». В нем расписан перечень сведений, которые не относятся к секретной информации и не подлежат грифу секретности. К ней относятся сведения о состоянии экологии, здравоохранения, санитарии, демографии, образования, культуры, сельского хозяйства, преступности, фактах нарушения прав и свобод личности и др. Это прописано в статье 7 настоящего закона. Граждане вправе обжаловать в суд решения должностных лиц о засекречивании подобных сведений. По принятому положению запрещено распространять конфиденциальную информацию, прежде всего о частной жизни, нарушающую личную или семейную тайну, сведения, составляющие коммерческую или иную специально охраняемую законом тайну. Это создает определенные сложности в публикации информации средствами массовой информации.

Основные информационные права прописаны в основном законе – в Конституции. Конституция – высший нормативный акт Российской Федерации. Именно этот документ регламентирует все другие нормативно правовые акты и на него опираются при принятии новых законов или внесении коррективов в старые. Изучая информационные права, каждый из нас сможет защитить себя от различных ситуаций, где его права нарушены и доказать свою правоту. Этими словами мы хотим сказать, что нужно все время изучать новое и не останавливаться на достигнутом. Мы должны быть уверены, что закон на стороне народа и государство будет защищать интересы граждан.

**Список литературы**

1. Уголовный кодекс Российской Федерации -  
[https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_10699/b4dacd3a0bcbd2f7a4aeacd096abda9322100f0d/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_10699/b4dacd3a0bcbd2f7a4aeacd096abda9322100f0d/)
2. Конституция Российской Федерации -  
[https://www.consultant.ru/document/cons\\_doc\\_LAW\\_28399/](https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_28399/)
3. Определение информационного права -  
[https://ru.wikipedia.org/wiki/Информационное\\_право](https://ru.wikipedia.org/wiki/Информационное_право)
4. Учебное пособие, одобренное Министерством образования и науки Российской Федерации/ Уральский федеральный университет имени первого Президента России. Авторы: Б.Н. Ельцина Е.Г. Шаблова, О.В. Жевняк, Т.П. Шишулина/ПРАВОВЕДЕНИЕ/ Под общей редакцией доктора юридических наук, профессор Е.Г. Шабловой -  
[https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/40626/1/978-5-7996-1716-5\\_2016.pdf](https://elar.urfu.ru/bitstream/10995/40626/1/978-5-7996-1716-5_2016.pdf)